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Parlamentulü dela Oraviţa.
Braşovu, 1 Iulie v.

La 11 Iulie n. c. s’a ţinutu în 
Oraviţa germană, din comitatulü Ca- 
raşfi-Severnm, alü 28-lea congresü di
dactica alü dascalilorü ungurescí din 
Ungaria septentrională, la care se 
4ice, că ar fi luatü parte ca la 400 
de înveţători.

Décá ne ocupamü aici cu acestü 
congresü, despre care s’ar presu
pune, că e indiferentü pentru noi, 
o facemü numai pentru-că indirecta 
şi congresulü s’a ocupatü de noi şi 
încă íntr’unü modü, care nici de 
cum nu se unesce cu natura curatü 
didactică şi inofensivă, ce ar trebui 
se caracteriseze unü astfelü de con- 
gresü.

Se vede, că dascălii unguresc! 
s’au molipsitü şi ei de „spiritulü 
timpului“ multü mai tare, decátü 
se-şi mai potă încăpe în piele. In loc de 
a-şi vedé de ofacerile lorü, ei voru 
se reformeze acum cu totulü harta 
Ungariei şi din ceea ce pănă acum 
a íostü réu, se facă şi mai réu.

Departe de-a se fi restrínsü la 
cestiunile didactice.. în a cărom li
mite ar fi trebuitü se se învîrtă tote 
discusiunile, congresulü s’a avéntatü 
de-a dreptulü la rangulü de parla
ment, apucându-se se proiecteze revi
zuirea articolului de lege 38 din 1868, 
privitorü la instrucţiunea poporală.

Ga curiositate, vomü indigeta 
aici mersulü ideilorü, de cari au 
fostü conduşi „luminaţii“ dascăli un
guresc! la proiectarea acestei revi
zuiri.

Mai întâi de tdte înveţătorii un
guri ar dori, ca íntréga instrucţiune 
poporală se trécá în mânile statului, 
acesta singurü se eserceze dreptulü 
de inspecţiune asupra scólelorü, afa
cerile interne ale şcolei se se ia cu

totulü de sub influinţa senatelorü, 
séu epitropiilorü şcolare, ér acestora 
se le remână numai sarcina de-a în 
griji de cestiunile materiale ale şc6- 
lei. Numerulü anilorü, în cari copiii 
suntü obligaţi la cercetarea şcolei, 
se se îmulţâscă cu doi; în primii doi 
ani se i-se dea copilului instrucţiunea 
în limba maternă, paralelü cu cea 
maghiară, ér din clasa a treia înce 
péndü, limba de instrucţiune se fiă 
cea maghiară, ér în legătură cu 
acésta se se potă folosi şi limba 
maternă, ca limbă auxiliară. Ca în
veţătorî numai aceia se póta func
ţiona, cari vorü fi depusü esamenulü 
de maturitate, absolvandü optü clase 
gimnasiale, ér după aceea cursulü 
pedagogicii de doi ani.

Fără deosebire de confesiune, orî 
naţionalitate, înveţătorii poporali se 
formeze toţi împreună unü corpü se- 
paratü între funcţionarii statului; la 
alegerea, orî numirea înveţătorii orü, 
susţiitorii scóleloi ü vorü avé dreptulü 
numai de a candida, ér statului îi 
rémane dreptulü de-a numi pe cine-i 
place etc. etc.

Acesta este în liniamente gene
rale proiectulü datü de „luminaţii“ 
dascăli ungurescí, cari ín congre
sulü lorü dela Oraviţa au hotarítü, 
ca ín acestü sensü se înainteze unü 
memorandü cătră guvernü şi se cérá 
dela comitetulü regnicolarü alü ín- 
veţătorilortt, ca în numele tuturorü 
dascálilorü din ţ0ră se urgiteze şi 
din a sa parte revizuirea legei pentru 
instrucţiunea poporală ín sensulü 
ideiloru arătate aci.

Nu vomü cjice, că ar fi cu to
tulü nebuni autorii unorü idei de 
felulü celorü de mai susu, deórece 
chiar şi ín parlamentulü ţerei amü 
aucjitü sulevându-se astfelü de idei; 
dér cumcă cu mintea trézá şi la 
locü nu potü fi, despre acésta nu mai 
încape nici o índoélá.

Bieţii „cjüeri ai naţiunei“ şi-a,u 
uitatü, jcă pe lângă cele vre-o şâse 
milióne de Maghiari, se mai află în 
ţâra lui „Papp Janos“ încă vre-o 
alte optü milióne şi mai bine de 
Români, Slovaci, Şerbi, Germani 
etc., cari nu vom se scie de cele 
ce se proiectézá în parlamentulü din 
Oraviţa. Dela nisce „propagatori ai 
culturei“ amü fi fostü în dreptü de 
a aştepta, se aibă celü puţinfl atâta 
modestia şi bunü simţtt, ca se nu se 
pună pe unü terenü de aeţiune atátü 
de bruscü şi vătemătom pentru sen- 
timentulü de dreptü alü majorităţii 
poporaţiunei din ţâră.

Din partea Maghiarilorü aucjimü 
fácéndu-DÍ-se dese imputări, mai alesü 
la adresa tinerimei nóstre: pentru 
ce nu-şî vede de afacerile sale, de 
ce nu-şî caută de studiu şi se lase în 
pace politica.

Nu cjicemu, că în anumite îm
prejurări observaţiuni de felulü aces
tora nu ar fi corecte. Noi încă amü 
accentuatü íntotdéuna, că e bine se 
stea şi se lucreze fiă-care la loculu 
séu, ér politica se o lase în grija 
celorü chiămaţî pentru acésta.

Dér apoi, când căminele lorü 
părintescî suntü încălcate în modulü 
celü mai bruscü de gendarmí, când

părinţii şi fraţii loru suntă legaţi în 
pare şi terîţî în temniţe, când ca
naliile de pe strade ridică bolova- 
"-xitirlt ca se-i t6ce în capii : mai pote-se 
6re pretinde dela tinerimea n6stră 
se-şî vadă esclusivu de atacerile sale 
şi „se nu se amestece în politică?“ 
Nicî nu este politică ceea ce se se- 
vîrşesce ac}i din partea tinerimei 
ndstre, ci e o simplă şi prea justă 
manifestare a sentimentelorii sale de 
indignare.

Î6 r dascălii unguresc! ? Pe ei 
nimeni, nici o împrejurare nu-i si- 
lesce se se amestece în politică 
şi cu tote acestea etă-i, că ei, o 
mână de nulităţi politice, vinii se 
proclame rSsboiu în contra limbei 
şi naţionalităţii milidnelorîl de ce
tăţeni nemaghiari din patria, er 
pressa ungurescă îi preamăresce pen
tru ac£s|ă „vitejiă“ prin lungi arti- 
culi de fondîi, în timpu ce fostuliî 
ministru Csaki îi felicită prin tele
gramă.

Şi în faţa unoru fapte de acestu 
felii, severşite chiar din partea unoru 
„propagatori de profesiune ai cultu
rei maghiare “r cum mai potu Un
gurii pretinde dela alţii, ca se nu se 
amestece în politică?

Procesuíű Memorandului
la

C u r ia  din Budapesta .
(Fine.)

16) Este o vătămare a verbalităţii şi 
a procedurei nemijlocite, că în decursulü 
pertractărei s’au cetitü mai multe fasiuni. — 
Referentulü cjice, că acésta s’a íntémplatü 
în astfelü de caşuri, când acusaţii au fă
cută depuneri divergente.

17) Acusaţii se plángü, că li s’au pusü 
întrebări! meşteşugite, pe când la afaceri 
de pressă legea dispune, să se facă numai 
întrebări, cari suntü în favórea acusatului.
— Legea acésta, dice referentulü, o inter- 
pretézá rău acusaţii.

18) 19) 20 şi 21). In punctele acestea 
condamnaţii arată, că în decursulü lungei 
pertractări juraţii au pututü veni în atin
gere cu ori şi cine.

Astfelü juraţii au cetitü cjiare, cari îi pre- 
dispuneau contra acusaţiloră. — Escepţiunea 
acésta n’are locü după părerea referentului, 
pentru-că în timpulü din urmă Curia a re
cunoscută de legalü obiceiulü mai nou alü 
Curţii cu juraţi din Ardólü, ca adeoă ei sé 
fiă separaţi de publicü numai după-ce pre
şedintele face reasumatulü pertractărei.

Totü astfelü, cjice referentulü, n’are 
basă escepţiunea din p. 22 în care se cpce, 
că unü juratü a primitü o telegramă pri
vată în decursulü pertractărei.

23) Se plángü acusaţii, că deşi în sen
sulü legei, după cetirea actului de acusa- 
ţiune, numai ei potü sé facă declaraţiuni 
prealabile, totuşi preşedintele a datü cu- 
véntü şi procurorului supremü Vita, la ale 
cărui cuvinte acusaţii n’au mai pututü răs
punde. — Referentulü Székely constată din 
actele procesului, că declaraţiunile preala
bile au ţinutfi trei c}ile întregi, cu care 
ocasiă acusaţii nu numai că au provocată 
pe procurorulü supremü, ca în interesulă 
liniştei ţării să-şi retragă acusa, ci au pusă 
în discuţiă şi cestiunea prescripţiunii, ér la 
acésta procurorulă a trebuită să răspundă.

Ce privesce schimbulü de vorbe ulteriorfl, 
e faptă, că preşedintele a dată locă ori
cărei rectificări din partea acusaţiloră.

24) Punctulă acesta se estincfe pe 26 
feţe scrise îndesată şi se ocupă de restrîn- 
gerea libertăţii apérárei. Condamnaţii se 
plângă, că deşi legea de naţionalitate are- 
ounoscutü limba română, totuşi pertractarea 
a deoursă în limba maghiară, ou aplicare 
de tălmaciu, pe când tribunalulü n’o póte 
face acésta, când este vorba de limbă na- 
naţională. Actulă de acusă, în generală 
4isă nu s’a tălmăcita la pertractare; de 
altmintrelea funcţia de tălmaciu o împlinea
o personă incapabilă. Condamnaţii aceen- 
tuézá mai departe, că deşi cele 3 milióne 
de Români din patriă au dreptă de limbă 
recunosoută şi prin lege, totuşi preşedintele 
a pedepsitü în mai multe rânduri pe apă
rătorii, cari au vorbitü românesce. Conti
nuarea escepţiunilorfi e,? că tribunalulü n’a 
ascultată pe toţi martorii, adecă pe parti- 
eipătorii la Conferenţa din Sibiiu şi a re- 
fusată a-se cita bărbaţi esperţi, cari ar fi 
dovedită, că scopulu Memorandiilni na  fostű 
agitare.

Tote acusele aceste, dice referentulă, le de
clară tribunalulü de pressă din Cluşiu, caneba- 
sate. Advocaţii apărători nu potü se facă apă
rarea, decátü în limba statului, ér apărăto
rii neadvocaţî au pututü să facă apărarea 
în limba lorü maternă. Juraţii n’au sciută 

'TömÍüMce, 'éír U í á n u a g s -
resce; astfelă dérá tribunalulă n’a pututü 
face altceva, decâtă tocmai procedándü în 
spiritulü legii de naţionalitate, să conducă 
pertractarea în limba statului şi să se folo- 
séscá de tălmaciu. Preşedintele a amen- 
datü pe apărători, referentulă, pentru- 
că s’au purtabü necinstitü. Condamnaţii se 
provocă şi la legea de naţionalitate. După 
lege — observă referentulă — décá părţile 
nu suntă advocaţi şi décá nu se potü în
voi, care limbă s’o foloséscá înaintea tribu
nalului, atunci limba de pertractare o sta- 
bilesce tribunalulü. Decă îLisă între părţi 
suntü advocaţi, atunci vine în folosinţă 
limba de pertractare a statului, şi de aceea 
tribunalulü din Cluşiu a aplicată limba ma
ghiară. Mai departe referentulü constată, 
că acusaţii cu 5 luni înainte de pertractare au 
primit actulü de acusă, contra căruia, afară de
2, toţi au ridicată escepţiuni, ceea ce e semnă 
invederatü, că erau în clară cu conţinutulă 
acusei. Martorii nu s’au chiămată, pentru- 
că acusaţii voiau să fiă ascultaţi martorii 
asupra unoră împrejurări, cari n’au putere 
positivă; ér bărbaţi specialişti nu au fostă 
ascultaţi, pentru că acusa nu s’a fácutü, că 
acusaţii s’au dimisü în desvoltăride dreptă 
publicü, ci pentru-că prin tipărirea şi răs
pândirea în mai multe limbi a Memoran
dului, acusaţii au agitatü. Er că au agi- 
tatü, ori nu, despre acésta n’aveau să ju
dece bărbaţi de specialitate, ci numai ju
raţii.

25) în punctulü acesta condamnaţii 
4ică, că contra lui Dionisiu Romană nici 
nu s’a făcută arătare în regulă, şi că faţă 
de Raţiu şi Patriciu Barbu, procurorulă 
şi-a schimbată de trei ori acusa. Curia 
constată însă, că Dionisiu Romană a fostă 
supusă la investigaţia, ca acusată, ér faţă 
de Raţiu şi Barbu încă dela începută s’a 
făcută numai ună felă de aousă, adecă 
pentru agitare, er mai târc|iu faţă de ei 
s’a schimbată natura delictului.

26) Condamnaţii se plángü, că între
bările, ce s’au pusă juraţilorfi pentru a 
aduce hotărîre asupra lorü, au fostü stili-
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necorectü. Faţă de acéstá escepţiune 
rentulü arată, că în privinţa acesta acu- 

saţii n’au făcută observări nici după-ce li-s’au 
pusü întrebări directe.

27) Escepţiune faţă de reasumatulü 
preşedintelui; referentulü observă, că elü a 
fostü întru tóté punctuosü şi obiectivü.

28) în punctulü acesta condamnaţii se 
plângă, că în decursulü întrebăriloră, ce le 
punea, preşedintele a bănuită lealitatea 
lorü dinastică, respectulü lorü de constituţiă 
şi iubirea lorü de patriă.

în p. 29 condamnaţii ridică escepţiunl 
contra cheltuelilorü, Curia însă nu refl.ec- 
tézá la acésta, fiindü-cá nu se ţine de 
obieotü.

în p. 80 condamnaţii se ocupă cu 
presoripţiunea. Referentulü aduce în pri
vinţa acesta datele, ce li-s’au pusü acusa- 
ţiloră la disposiţiune.

31) Condamnaţii cerü nulificarea pro- 
cedurei, fiind-că pentru Lucaciu procuro- 
rulü a cerutü pedópsá mai mare de mă
sura mijlociă şi tribunalulü l’a condamnată 
la maximulü pedepsei, adecă la 5 ani în- 
chisóre de statü. — în privinţa acésta re
ferentulü Székely observă, că va fi obiectü 
de cumpănire, decă celü mai mare gradü 
alü pedepsei este peste măsura mijloeiă.

32) Acusa agitării s’a ridicatü contra 
condamnaţilorii pentru răspândirea Memo
randului; tocmai pentru acésta nu potü 
primi verdictulü Curţii cu juraţi, la a cărui 
aducere s’a véc|utü tendinţa de a-i pedepsi 
pentru-că au cutezatü să se ducă la împă- 
ratulü austriacü în Viena. -

în pp. 33 şi 34 condamnaţii ridică 
escepţiune contra acelei împrejurări, că la 
pertractare juraţii au figuratü ca judi. picü 
mai departe, că au avutü 6 astfelü de ju
decători, cari nu erau cetăţeni capabili de-a 
fi juraţi. — Faţă de acésta referentulü ob
servă, că între aceşti juraţi au fostü: con
tele Ladislau Teleky, br. Feilitsch şi Dr. 
Nagy Mor; aşa-d0ră escepţiunea n’are 
basă.

A  mai rémasü desbaterea celorü două 
puncte de nulitate ale apérátorilorü Frâncu 
şi Brediceanu.
, Du?ţj& o tBölegrcC*>& a lui Hír
adó“ , Curia a sfârşită ieri pertractarea. 
Senatulu Curiei a respmsu tote punctelc. Re- 
sultatulü se va publica adi, Vineri, şi e si- 
gurü, că sentinţa tribunalulü din Cluşiu va 
fi aprobată.

Cestiunea română în Germania.
In marele orasü germanü Lipsea s’a 

ţinută la 5 Iulie v. o adunare a „Sclmlve- 
^ ' « “-ului germanü, la care au participatü 
între alţii şi deputatulű dia Reichstag-ulü 
germanü Dr. Hasse şi consilierülü de statü 
profesorulü Oentigf n.

Tínérulü románü, d-lü Ghiţă Poppu, a 
ţinută ou ocasia acésta o couferenţă asu- 
pra „Situaţiunei naţionalităţiloru în Ungaria“ , 
în care după-ce a espusü importanţa ele
mentului germană pentru Ungaria în tre
cuta şi în presentü, a trecuta la impor
tanţa elementului románü din Transilva
nia şi Ungaria. Conferenţiarula a arătata, 
cum în secolula 15 şi 16 nobilimea româ
nă ocupa cele mai înalte dignităţi, şi că 
numai prin faimosulü vTripartitumü alü lui 
Verböczy, nobilimea română a fostei decla
rată de „nobilime maghiară“ . Luptele re- 
ligionare însă au contribuita forte rnultü 
la maghiarisarea nobilimei române; cea 
mai mare parte dintre membri acestei no- 
bilimi s’au calvinitü ori au trecutü la cato- 
licismü. Poporulü şi păstorii săi sufletesc! 
au fostü supuşi la cele mai mari persecu- 
ţiunl.

Conferenţiarula se ocupa apoi cu sta
rea desolată de ac|i din Ungnria; arată 
atentatele, ce guvernele ungurescî le facü 
asupra limbei şi a naţionalităţii popórelorü 
nemaghiare; vandalismele dela Turda şi 
Oradea-mare şi-apoi se ocupă în specialü 
cu procesulü Memorandului, cu insultarea 
preotului Popescu şi cu purtarea ne mai 
pomenită a ministrului Hieronymi faţă de 
deputaţiunea. ce a mersü să se plângă.

După d-lü G-. Popp a luatü cuvân- 
lulü distinsulü profesorü Weigand Dénsulü,

servindu-se de o mare chartă etnografică 
arată raporturile etnografice forte variate 
din Ungaria, unde se deosebescü ş0se na 
ţionalităţii : Maghiari, Germani, Român} 
Slovaci, Ruteni şi Şerbi.

Continuândü, d-lü Weigand cjice can 
următorele :

Din cele 17 mMióne de locuitori, o 
bună treime o compunü Maghiarii. Aceştia 
au aşa-d0ră atâtü în virtutea număruhi, 
câtü şi prin trecutulü lorü istoricü, uiü 
dreptü la conducerea naţionalităţilorfi în 
Ungaria. Acestü dreptö de a conduce şi 
representa în afară, Maghiarii ílü înţel«gfi 
însă astfelü, ca şi când lorü li-ar fi jer- 
misü a constrînge cu tóté mijlócele, de 
care dispune unü guvernü, fiă acestea le
gale séu ilegale, pe celelalte naţionalităţi 
a se face Maghiari. Fiâ-care poporü are însè 
dreptul ii incontestabilii de a-şî păstra şi cul
tiva limba sa maternă ş: nici o patere lu- 
méscâ nu póte constrînge pe unü poporü, 
ca să-şi schimbe, în contra voinţei sale, 
limba cu o altă străină. Acésta se póte în
tâmpla numai în casulü, décá grupuri mai 
mici, risipite, tráescü în mijloculü massei 
unui poporü de altă limbă, şi acestea, con- 
strînse prin împregiurările sociale şi cultu
rale, adoptézâ cu timpulü limba celui din 
urmă. De o desnaţionalisare cu forţa însă 
nu póte fi vorba nici în casula acesta. Şi 
acum vedemü, că o treime a poporaţiunii 
din Ungaria vrea să înghită pe celelalte 
două treimi. Décá puternicula imperiu ger
mana, cu cultura sa veche, nu a fosta îa 
stare să mistue nici chiar numărnla cela 
mica alü Polonilorü, séu numărula şi mai 
micü alü Danezilorü, cu câtă mai putinii va 
fi în stare Unqaria tînèrâ şi încă nedesvol- 
tatâ !

Că acésta e însă tendinţa partidei 
dominante, pe care a o combate abia cu- 
tézá câte unü omü cuminte, am auclit’o 
dela ante vorbi torü, şi totuşi unü politieianü 
de tagma lui Pázmándy cutézá a adresa 
naţionalităţilorfi frasa ameninţătore : „Vă 
plecaţi, séu vă frângemü“. E întrebare 
însă, cine se va frânge mai întâiu. Acestă 
nisuinţă convulsivă, nervosă de a maghia
riza. nu e doră o dovadă de forţă , ce nu are 
a se teme de nimicü, ci mai multü efluc- 
sulü fricei, sentimentulü propriei neînsem- 
nătăţl între popórele Europei. Da, când 
Maghiarii ar număra 17 milióne în locü 
de 7, atunci viitorulü Maghiarilorü ar fi 
asigurata. Pentru noi, Germanii, lucrulü e 
de aceea atâta de importantü, flind-că în 
Ungaria tráescü două milióne de Germani. 
Firesce, situaţia lorü, în; comparaţiă Cu a 
celorlalte naţionalităţi, e forte nefavorabilă, 
pentru-că ei tráescü atâtü de risipiţi, dér 
cu tóté acestea nu putemü privi în linişte 
cum ei aruncă puşca în holdă şi se predau 
Maghiarilorü. Nu, ei trebue să ia esemplu 
dela Români: să lupte vitejesce şi necur- 
rnatü pentru naţionalitatea lorü.

Resoíufciüuea propusă de vorbitorü 
este următorea:

„Schulvereirí-alü germanü din Lipsea 
îşi ţine de dator aţă a provoca pe cona
ţionalii germai I din Ungaria şi Transilva
nia : să mérgá mână în mână cu celelalte 
naţionalitaţl asuprite, së facă energicii 
frontü in contra tendinţelora de maghiari- 
sare ale guvernului maghiara“ .

Deputatulű profesorulü Hasse dice, că 
s’ar pute face şi mai multü, decâtü a se 
lua numai o simplă resoluţiune,/ttfa cu vol- 
niciile fără margini ale Maghiarilorü.

Profesorulü Weigand mai indică asu
pra faptului, că numai necunoscinţa fabu- 
losă asupra raporturilorü din Ungaria a 
împedecata, că întrégâ Europa cultă nu a 
isbucnita într’o furtună de indignaţiă.

De-aie âsivăţămeniuSui.
Ulpia Tra i a na, Iulie 1894.

Nici când sărmanulü nostru popora 
nu a avutü lipsă mai simţită de momente 
însufleţitore, cari să-i inspire credinţă ne
clătită în vitalitatea sa, ca în aceste 4^e 
de grea încercare.

Aceste momente încuragiatore, ce vorü 
eternisa memoria generaţiunei presente şi 
ca putere iresistibilă vorü înrîuri asupra 
urmasilorü celorü mai depărtaţi, se pre- 
sintă mai multü, ca ori când în manifes
tările dese pe tóté liniile vieţii nóstre so
ciale. Abstragéndü dela luptele eroice, la 
cari suntü angajaţi bravii fruntaşi ai nea
mului nostru pentru redobândirea dreptu- 
rilorü nóstre politice şi naţionale, însuşi
rile şi aptitudinile genuine ale poporului 
románü se afirmă totü mai multü pe tere- 
nulü culturalü románescü, pentru păstrarea

intactă a patrimoniului sacru moştenită 
dela strămoşi, cari se luptau mai multü 
pentru limbă, decátü pentru viâţă.

Pe lângă tóté pedeciîe uriaşe, ce se 
ridică pe calea genuinei desvoltări cultu
rale şi pe lângă tóté atacurile aprópe sdro- 
bitóre, ce se descărca asupra inteligenţei 
române, resultatele dobândite pe terenulü 
înaintărei intelectuale producă totă mai 
multe fructe mănose în agrulü roditorü alü 
Românismului.

Cu puţine decenii înainte, scosü de 
sub sarcina copleşitore a feudalismului, po
porulü románü se póte cu dreptü cuvéntü 
mândri de înaintarea sa culturalü, căci în 
acestü intervalü relativă fórte sourtü, sub 
împrejurări nefavorabile, cu mijlóce mo
deste a urcatü o tréptá destula de consi
derabilă în opera gigantică a civilisaţiunei. 
la care popórele apusului au asudată şi 
muncita vecurl întregi.

Din tote raporturile private şi oficióse, 
ce aparü asupra şcolelortt şi a învăţămân
tului poporală, să constată faptulü îmbu- 
curátorü, că conducătorii firesc! ai şcole- 
lorü poporale române îşi consacră talentele 
şi avutulü lorü pentru apărarea acestorü 
aşedăminte şi adjustarea lorü după pres
crisele legei; ér poporulü, la réndulü séu, 
apreţiândil totü mai multü folosulü instruc
ţiune]', nu se subtrage dela jertfele grele, 
ce dilnicü i-se cerü, şi face totü posibilulü 
pentru luminarea fiilorü săi, décá odată s’a 
convinsü despre conlucrarea energică şi 
intenţiunile curate şi conscienţiose ale con- 
duoétorilorü şcolastici.

In presupunere plăcută, că publiculü 
románescü, care urmăresce cu viu interesă 
fasele instrucţiunei publice, va primi cu 
bună voinţă unü raportü generală asupra 
şcoleloră şi a învăţământului din districtulű 
protopopescă ală Ulpiei Traiane, aparţii- 
toră diecesei Lugoşului, în cereulü preto- 
rialü alü Haţegului (comit. Huniádórei), 
voiu cere ospitalitatea cunoscută a preţui
tului c]iarü „Gazeta Transilvaniei“ pentru 
publicarea unui asemenea raportü.

înainte însă de a presenta starea ac
tuală a şcolelor singuratice şi resultatele 

ou nooeiunaa vieitărilorft şcoL şi
a, esamenelorü publice, aflu de lipsă a pre- 
mite unele observări generale.

In acestü districtü protopopescü se 
află 14 parochii matre si 3 filiie cu o po- 
poraţiune curată română de 11768 suflete 
pe lângă ună numără disparentă de 353 
suflete de alte confesiuni (după recensiu- 
nea din 1890), cu 10 şcole române confes. şi
2 şcole de stată, la cari pe anulü 1893/4 
au fostü obligaţi 1151 elevi (600 băeţî, 551 
fetiţe) dela 6—12 ani; ér 414 elevi (219 
băeţî şi 195 fetiţe) dela 12— 15 ani. Din
tre aceştia au frecuentatü şcola cuotidiană 
694 (412 băe\I, 282 fetiţe); ér şc01a de 
repetiţiune 275 elevi (139 băeţî 136 fe
tiţe).

Décá comparámü datele aceste cu 
datele dela 1886 íncóce, aflámü, că numă- 
rulü copiilorü obligaţi la scóla de tote di- 
lele şi de repetiţiune, care atunci era de 
1048, pănă în presenta a crescută cu 517, 
ér alü celorü frecuentatori (cari în 1886 era 
de 519) cu 451 elevi, prin urmare pe atunci 
frecuentau 49xj2°/0, ér în presentü £2% din 
cei obligaţi.

Acéstá proporţiune însă ar fi cu multü 
mai favorabilă, decă mai cu sémá în 4 
comune mai împopuJate s’ară puté sistemisa 
doi înveţătorl şi s’ar clădi încă câte-o sală 
de învăţământfi, ca să corăspundă număru
lui íntregü ală eleviloră apţi de scolă. Apoi 
cercetarea scólei repetiţionare contribue cu 
unü numără prea mică de elevi, căci în 
aceste locuri muntóse tinerimea mai adultă 
petrece partea cea mai mare la munte şi 
numai arare ori scoboră în comună, pentru 
a-şl împlini acéstá datoriuţă.

Dintre învăţătorii aplicaţi la aceste 
scóle, 9 suntă provăcfuţl cu diplome de cua- 
lificaţiune încă din anii trecuţi; doi învă
ţători, după pracsa de ună ană, dobândiră 
acea diplomă în vóra acésta la preparan
dia din Oradea-mare, şi anume Remus Agii- 
cerii, din Bucova cu progresü preclară, ér 
Augustinü Fopű Bociatű din Rîudemorî cu 
calculă eminentă; alü treilea învăţătortt 
Adamu Mateiu, din Yalea Delsii-Ohaba Si-

! biselü, nu s’a aupnsS la esameuü. deşi ser* 
vesce deja de cîoi anî şi în virtutea provo- 
căriloră părintesc! consistoriale, pe temeiolft 
legilorö esistente, era sfcrÎBsă îndatorata se 
se presente.

Saîarele învăţătorescî pănă la începn- 
fculă anului espirata, afară efo cele dela scó* 
lele de statü din Pesceana şi Zaicani, nu
mai în Grădisce şi Clopotiva au fostă sis- 
temisate la minimulă prescrisă de 300 fi; 
în decursulü anului însă s’au ridicata la> 
suma de 300 fl., în Bouţarulfi infeTiorü, Bou- 
ţarulă superioră, Bucova, Ostrova şi Rîu- 
demori-Ostrovelă.

In parochiele PăucinescI şi Yalea 
Delsii, pe lângă tóié stăruinţele încordate 
ale oficiului protopopescă, abia s’au putută 
ridica salariele la 250 fl. v. a., unde pen
tru întregire se va cere subvenţiune mi
nisterială, pe lângă păstrarea caracterului 
română conf. alü şcoleloră şi ală dreptu- 
rilorü confes. prevădute în art. de lege 
X X V I dela 1893.

Abstrágéndü dela unele scăderi mai 
mărunte, carî însă pănă la ínceputulü anu
lui scol. voră fi îndreptate şi suplinite, 
starea edificieloră scol. şi a învăţământului 
e mulţămitore şi în progresü continuu. 
Afară de comuna mică Poieni (abia 33 fu
muri), unde prelegerile s’au ţinutfi în 2 (file 
pe săptămână de cătră învăţătorulO ambu- 
lantü Ioanü Micsa din Stei, într’o odaiă 
închiriată, şi afară de Valea Delsii, unde 
repararea edificiului scol. şi lărgirea salei 
de propunere e în lucrare, tote clădirile şco
lare suntă în stare bună.

In Grădisce, Bouţarulă inferiorü, Clo
potiva, Ostrovü, PăucinescI şi în parte la 
Bouţarultt superiorü, localităţile — în cea 
mai mare parte ridicate în anii din urmă 
din petră şi materialü solidă — suntă spa- 
ţiose, după împrejurări bine adjustate şi 
vederóse ; mai strimte şi puţină adjustate 
suntă cele din Bucova, Poieni, Rîudemorî 
şi Valea Delsii, pentru a căroră reparare, 
lărgire şi adjustare posibilă s’au luată măsu
rile de lipsă şi au se se şi efeptuéscá.

In urma numărului însemnată alü ele- 
vilorü apţi şi îndatoraţi la scolă, pe teme- 
iulă legiloră scol. se recere sistemisarea 
încă a unu’ învăţătoră secundară şi ampli
ficarea edificiiloră scol. în Grădisce, Clo
potiva, Bucova şi Bouţarulă infer., dér sub 
presiunea împrejurăriloră actuale, când po
porulü abia mai pote suporta impositele 
publice, realisarea acestora întreprinderi ur
gente şi multa folositóre, e aprópe cu ne
putinţă şi unu numeru însemnată de elevi 
se vedu eschişi dela folósele instrucţiunei re- 
cerute.

La şcola din Grădişce, unde concurge 
Brazova şi Hobiţa, în acestă direcţiune s’a 
făcută unü pasă salutară prin înfiinţarea 
unui fondă şcolastică din colecte benevole, 
ce au incursă pănă acum în sumă de peste 
1000 fl. v. a., şi din ale cărui venite 
anuale se va plăti ună ală doilea învăfcă- 
toră. Decă la acestă sumă modestă, achitată 
pe cale publică în foile nóstre principale 
„Gaz. Trans.“ şi „Tribuna“, s'ar mai adauge 
puţintelu ajutoru din partea aceloru p .t.d  nî 
colectanfî, cart încă nau réspunsű la apelulü 
nostru din Maiu 1892 şi nicî listele nu le-au 
înapoiată, prin convertirea acestei sume în 
acţiuni la banca locală „Ulpiana“ , în scurtă 
capitalulă fundaţională ară" atinge acea 
sumă, din ale cărei venite ar resulta do
tarea cuviinciosă a unui ală doilea învă
ţător &.

Prin acésta, dorinţa fierbinte, de-a 
crea în mijloculü acestui districtü clasică
o şcolă centrală bine organisată, dela care 
atârnă în mare parte consolidarea şi întărirea 
învăţământului românescu din ţinutulu întregii, 
s’ar raealisa în viitorulă celü mai apro- 
piatü.*)

Popű Avelű Bociatű,
protop. română gr. cat.
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Pentru maghiarisarea înveţătoriloru.
Intre cursurile pentru învăţarea limbei ma
ghiare, ce s’au deschisü vara acésta în di

* ) Mâne vomü începe publicarea raportului 
privitorü la esamene. —  Pted.
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ferite centre unguresci, se află, unulă şi la 
Hódmezö-Vásárhely. Acesta cursă, după 
cum aflámü din foile unguresci, este cer
cetaţii de vre-o 80 învăţători nemaghiari 
din somitatulü Timişului. La sosirea lorü 
acolo, li-s’a făcută o primire colosală. S’a 
dată în onórea loră şi unü banchetö, la 
care a toastatü mai întâi primarulü orăşe- 
nescü dr. Buksa Lajos, apoi deputatulă dr. 
Endrc-y Gyula şi inspectorulü ung. de şc01e 
dr. Tergisa Gyula, cari toţi accentuézá, că 
vadevératii propagatori ai ideei de stată ma
ghiară suntű învăţătorii poporali, cari au fru- 
mósa şi gréua chiăraare, de-a infiltra în 
inimela copiilorü sentimentele adevăratei 
iubiri de patriă“ . La acestea, unü învăţă
torii sérbü, să fi rőspunsü „cu lacremile în 
ochi“ , mulţumindO pentru primire. — Amü 
voitü numai să constatámü prin reproduce
rea acestei scirl, că în adevérü scópulü ur- 
măritO prin deschiderea acestorü oursuri, 
este m&ghiarisarea învăţătoriloră nema
ghiari. E tréba maghiarisatorilorü apoi, 
decă ei au naivitatea de-a crede, că după
o petreoere de 6 săptămâni între Maghiari, 
învăţătorii noştri numai decátü se vorü şi 
renega. Astfelü de naivităţi aparţină copi
ilorü, ér nu ómenilorü serioşi.

— o —
15 articul! incriminaţi. „Dreptatea“ 

în numérulü său mai nou comunică scirea, 
că redactorului résponsabilü alü acestei foi, 
•d-lui Dr. V. Branisce, ’i s’au presentatü 
din partea procurorului nu mai puţina, ca 
15 articul! incriminaţi, ce s’au publicatü în 
„Dreptatea“ dela procesulü Memorandului 
Incóce. Pentru patru din aceşti articol! a 
primitü d-lü Branisce răsponsabilitatea de 
autorü, ér pentru ceilalţi, cari nu suntü 
scrişi de d-sa, a primită răsponsabilitatea 
de redactorü.

—o —
Cursuri pentru sub-oflcialî de poştă 

şi telegrafii. Cu 1 Septemvre n. c. se vorü 
deschide cursuri pentru cualificarea sub-ofi- 
cialilorü telegrafo-postalî în următorele 
oraşe: Braşovă, Murăşă-Oşorheiu, Aradü, 
Nyíregyháza, Canija-mare, Esecü, Gradişca 
nouă etc. La aceste cursuri potü fi primiţi 
în prima liniă indivizi, cari pănă acum au 
ocupată la postă funcţiuni mai mici, apoi 
tineri, cari au împlinită 16 ani de etate şi 
au absolvată cu bună succesă 4 clase de 
gimnasiu, sóu altă şcolă mediă. Petiţiile 
suntü a se trimite pănă la 10 Augustă nou 
curentă.

— o—
Pentru scopuri naţionale. O damă 

bătrână din Seghedină, cu numele Lyubicza 
Radisici a donată, prin testamentö, averea 
ei de 10,000 îl., pentru scopuri naţionale 
serbesci. Foile budapestane observă cu în 
destulire, că fiica numitei dame va ataca 
testamentulü, deórece femeia bătrână a 
fostă sedusă (?) la donarea averii, de cătră 
agitatori sărbescl.

— o —
Din Sinaia se scrie, că timpulă este 

câtă se póte de frumosă. Diferite zidiri şi 
lucrări pentru înfrumseţarea oraşului s’au 
făcută şi se facă necontenită. Pănă acum 
puţină lume a începută să se instaleze, deşi 
cea mai mare parte din vile sunt închiriate. 
Parte mare din corpulü diplomatică s’a 
instalată deja în Sinaia. In satele de pe 
linia Sinaia-Predealü cu greu să mai gă- 
eescü case de ínchiriatü, tóté fiindü deja 
arvunite. Hotelurile din Sinaia şi în spe
cială hotelulă Caraimană, şi-au scăzută 
preţurile pănă acum estravagante.

— o—
Alexandri la Bnciiu. Adl s’a făcută 

cu mare pompă la Bacău desvălirea bustu
lui nemuritorului poetă Vasile Alexandri. 
Bustulă e aşerlată în grădina primăriei şi 
e admirabilă lucrată. Tóté autorităţile din 
Bacău, precum şi o delegaţiă a Academiei 
române, voră asista la acésfcá solemni
tate.

— o —
Congresulu (Jiariştiloril. Din Anvers 

se selegrafiază : Congresulă internaţională 
ală cliariştiloră, la care au luată parte nu- 
măroşi delegaţi din Germania, Anglia, Aus • 
tro-Ungaria şi Francia, a adoptată o pro
punere, de a se crea o asociaţiune gene
rală a pressei şi o propunere relativă ia

protecţiunea proprietăţii soirilorü 4*a’ 
reloră.

— o —
Contra anarchiştiloru. Cu data de 9 

Iulie se telegrafiază din Parisü următorele: 
Ună consiliu de miniştri a avutü locû a^I 
diminéţă sub preşedinţia d-lui C a s i m i r  
Pe r i e r ;  a stabilită textulü proiectului în 
oontra anarchiştiloră. Proiectulü este com
pusă din 4 articole. Primulü: deferă tri- 
bunalelorü delictele prin pressă. Alü doi
lea: vizézà propaganda prin ori ce mij- 
lôce. Alü treilea : prescrie întemniţarea în 
celulă; ea va fi urmată de domioiliulü o- 
bligatorü, în casü când scrisorea pronun
ţată va trece de unü ană. Articolulü 4: 
pedepsesce publicarea proceselorü anar
chiste cu închisore.

—o—
Esposiţia din Bucurescî 1894. Ca

mera comercială din Braşovă, face cunos
cută eelorü interesaţi, că ministeriulă reg. 
ung. de fioanţe, la rugarea înaintată de 
cameră, a încuviinţată, că acele obiecte de 
esposiţiă, cari se vorü trimite dela 26 Aug. 
pănă la 12 Nov. a. c. la Bucuresoi, din 
cerculă numitei camere, şi cari obiecte nu 
se vorü vinde acolo, ci vorü fi aduse în- 
dărătă — să fiă scutite de vamă în Un-
gana.

—  o-

Crispi şi anarchiştii. piarulă „Piccolo“ 
anunţă, cum am amintită, că Crispi primesce 
în continu numărose scrisori dela anar- 
chişti, în care se ameninţă cu omorîrea 
fetei lui. Din causa acésta vila lui din 
Neapolea este strictü păzită. Crispi însă 
cu tôte acestea a declarată, că nimica nu 
îlü pôte abate dela calea, pe care a a- 
pucat’o.

„ o —
Genaralulù Gurko se întôrce în proc- 

simele cjil© la Varşovia, pentru de-a lua din 
nou guvernulü civilü şi militarü în mână. 
Ţarulă să fi cjisă, că mai bucurosă vede, ca 
guvernatoră, pe bolnavulă Gurko, decâtü 
pe ori-care altü succesorü sânëtosü.

— o—
Despre Caserio. „Figaro“ scrie : O 

adevărată culme. Caserio Santo, asasinulü 
fostului presidentü alü Republicei, a adre- 
sattt, prin ministerulü de interne, cătră d. 
Casimir Perier o scrisôre, prin care ’lă rogă 
să bine-voiésoà a-i trimite ceva parale, ca 
„să-şi îndulcéscâ regimulă cam aspru alü în- 
chisorei !“ Lucrulü este absolută autenticü; 
altfelü nici nu ne-amü permite să glumimü 
asupra unui astfeiu de subiectü. „Suntü 
forte rău hrănit,“ 4i°e asasinul, „şi la urma 
urmeloră îmi datoriţi şi unü ajutorü, de 
vreme ce graţiă mie sunteţi preşedinte alü 
Republicei“. — Ce cinismü !

Primăria din LÎTorno a escrisü ună 
premiu de 3000 lire, pentru acela, care 
va descoperi pe omorîtorulă f|iaristului 
Bandi.

—o—
Japonia şi China. După cum anunţă 

„ofioiulă Reuter“ din Yokohama, Japonia 
nu voiesce să-şi retragă trupele din Corea, 
numai sub anumite condiţiuni. In Yoko
hama se privesce ca neevitabilă ună res- 
belă cu China.

—  o  —

Mu sica militară va da Duminecă în
15 1. c. unü concertü în favorulü fondului 
de pensiune a màestrilorü de capeld mili
tare. Programa va fi următorea: 1. Cho
pin: Mare Polonaisă; 2. Rossini: Ouver- 
tura la Wilhelm Tell; 3. Strauss: Gross- 
Wien, valsü; 4. Liszt: I  Rapsodiă ung; 
5. Dvorak: Slavische Tânze 3—8; 6. Klein: 
Suvenire de Mehadia; 7. Sommer: Wan- 
derbilder; 8. Wagner: Pilger-Chor din 
Tannhănser; 9. Waldteufel: Fin de siècle;
10. Ertl : Bei den Schrammeln, potp. In- 
ceputulü 8 ore séra. .

— o—
Musica ora§enéscâ va da mâne în 14

1. c. unü concertă în hotelulă „La pomulă 
verde“ cu următorulă programă: 1. Nia- 
gara-marşă de Bayer; 2. Ouvertura la „Die 
lustigen Weiber von Windsor“ de Nicolai;
3. Evatôchter, valsă de Zichrer ; 4. A  II  
Rhapsodiă uag. de Liszt; 5. O nopte în 
pădure, fantasiă de Schipek ; 6. Kaiser-

■»alsü, de Strauss; 7. Über Land und Meer, 
qe Millöcker; 8. Persische Schahwache de 
Öiese; 9. Immer a jour, polca pe Brand- 
n̂ r. Inceputula la 8 öre s6ra.

Cutremurulu din Constantinopolu.
Ama amintita ieri în scirl ultime, că 

la 11 Iulie n. s’a întâmplată ună mare cu
tremură de pămenta în Constantinopola. 
S’aa simţită patru sguduituri puternice. 
Multe case şi minarete s’au dărîmată.

Lui „Daily Newsa i-se telegrafiază ur- 
mătSrele despre acestă cutremură :

Cutremurula a pricinuita pagube în
semnate nu numai în Stambulă, ci şi pe 
ţărmii Bosforului şi mărei de marmoră. 
Mulţime de case au căclutfi în ruine, mii 
de fer*ştrii s’au spartă. Două minarete s’au 
ruinata, er în Stambulă au fostă stînse 
mai multa de 50 de vieţi omenescî. Panica 
e generală. In Stambulă celea mai mari 
băncî stau închise. Nu s’a mai pomenită 
nicl-odată în Constantinopola ună astfelă 
de cutremură.

O telegramă din Londra comunică ur
mătorele despre acesta cutremură:

Prima sguduitură s’a simţită în în- 
tregă Constantinopolula, şi din causa ei 
s’au ruinata multe edificii. Abia locuitorii 
s’au refugiată în liberă, şi a urmată a doua 
sguduitură, care a fostă cu multă mai pu
ternică, decâtu cea dintâiu. Stradele s’au 
umplută de-odată cu 6meni înfricaţi. Tote 
băncile şi prăvăliile s’au închisă. Se pare, 
că întregă Constantinopolula a debarcată 
în liberă. în Galata edificiulă bursei s’a 
dărîmată, îngropândă sub ruine pe toţi lo 
cuitorii.

Cele mai mari pagube le-a făcută cu
tremurula în Stambulă.

Numărulă morţiloră nu s’a constatată 
încă definitivă.

O altă telegramă din Constantinopola 
spune următorele:

Numerulu morţiloră se socotesce la 100. 
Mai multe minarete şi biserici s’au dărî- 
mată. Portulă încă a suferită mari strică
ciuni. Ruinele marelui bazară au îngro
pată mai multe persone. Cutremurulă a 
pricinuita şi incendii.

Cancelaria civilă şi militară a lui 
Casimir Perier.

Preşedintele Republicai francese Casi- 
mir-Perier şi-a finită alaltăeri compunerea 
cancelariei sale civile şi militare, numită 
„Maison présidentielle“ .

Pentru postulă înaltă de secretară ge
nerală ală preşidinţiei Republicei, şi-a alesă 
Casimir-Perier pe ună fostă ţaristă, Paul 
Lafargue, care a fostă timpă de 15 ani la 
redacţiunea (p&rului „Siècle“ şi scria cro
nicile parlamentare. Lafargue, care are 55 
de ani, păşi în serviciulă statului ca şefă 
de cabinetă alü fostului preşedinte alü ca
merei, Méline, şi lucra ca atare în palatulă 
Bourbon, precum şi în ministeriulă de es- 
terne, alături cu actualulă preşedinte ală 
Republicei.

Directoră ală cancelariei civile a fost 
numită Eomanet, fostulă controloră supremă 
la administraţia armatei, şi ca locţiitorulă 
lui, Olivier du Taigny, advocata şi publi
cistă. Taigny aparţine intimiloră lui Casi- 
mir-Perier, lângă care funga ca secretară, 
încă pe timpulă, când preşedintele Republi
cei era simplu deputată. Directorulă can
celariei, Romanet, pe care Casimir-Perier 
îlă înveţâ a lă stima. încă de pe timpulă, 
când lucrau împreună în ministerulă de 
resbelă, are ca controloră supremù ală ad
ministraţiei armatei, raugulă unui generală 
de brigadă.

Cancelaria militară a noului preşe
dinte constă din generalulă de brigadă 
Berruyer ca şefă, apoi din domnii Chamoin, 
colonelă de infanteriă, Germinet, căpitană 
de fregată, Bourgeois, maioră de artileriă, 
Malkov, majoră de geniu, şi Lagarenne, că
pitană de cavaleriă. Dintre toţi numai co- 
lonelulă Chamoin a fostă şi în cancelaria 
militară a lui Carnot. Generalulă Berruyer, 
care păşi în 1854 din Academia militară 
din St-Cyr, în armată, a fostă în urmă co- 
mandantulă brigadei 55. Colonelulă Cha-

moin, pe care Casimir-Perier îlă ţinu lângă- 
sine din pietate faţă cu antecesorula său, 
este acelă oficeră, care în Lyon ţinu mâna 
lui Carnot, când sărmanula asasinată îşi 
dădu cea din urmă suflare.

Greva din Statele-Unite-
Cu data de 9 Iulie se telegra

fiază din Chicago urmat6rele:
Mulţimea a devastata biroula tele

grafică din Hammond. Ea a făcuta sS 
deraieze mai multe trenuri de mărfuri. 
Cinci impiegaţi au fostă gravă răniţi. Ună 
vagona a fostă arsă. Comunicaţia a deve
nită imposibilă.

Guvernatorulă Statului Indiana a 
trimesa 750 omeni de miliţiă la Ham
mond.

Compania căii ferate din Pensilvania 
a declarată, că 667 din vag6nele sale, din
tre cari! 100 încărcate, au fostă arse.

Situaţiunea la New-York s’a îmbu
nătăţită. La St. Louis serviciulă a fosta 
menţinută.

Cleveland a proclamaţii starea de ase
diu la Chicago. Toţi membrii asociaţiuui- 
loră nelegale şi tote grupările de per
sone suntă somate, să se împrăştiă pănă la 
orele 12.

O ciocnire a avută locăierl la Ham
mond între trupele federale şi grevişti. 
Trupele au trasă focuri. Suntă 4 grevişti 
morţi şi 12 răniţi.

Mulţimea a incendiată vagonele şi a 
distrusă calea ferată.

La Chicago poliţia a atacată pe gre
vişti şi a făcută mai multe arestări.

Mulţimea a atacată ună trena ocu
pată de agenţii de poliţiă; aceştia au trastt 
focuri de puşti; ună grevista a fostă omo- 
rîtă şi mai mulţi alţii au fostă răniţi.

Poliţia a fostă informată, că în car- 
tierulă străiniloră, anarchiştii facă pregătiri 
ameninţătore.

Greva a fostă proclamată pentru mai 
multe căi ferate din Vesta şi Sudă-Vestat 
precum şi la Buffalo. Şefii muncitorilorfl 
au hotărîta să între mâne la 6rele 12 în 
grevă, decă proprietarii stabilimentelortt 
Pullman nu primescă arbitragiula.

Greva va cuprinde tote profesiunile 
de construcţiune, măcelarii, brutarii şi im
piegaţii tuturoră căiloră ferate.

Dela Curiă.
(.Telegr. part. a „ Gas. Transă)

BUDAPESTA, 13 Iulie. Astăzi la ârele
10 a. m. s’a publicatu sentinţa, prin  care 
Curia a respinsă recursulâ 
de nulitate în procesulu Me
morandului.

DIVERSE.
Unü íilosofű. Ună filosofă a cjisa odată: 

Când e de dece ani copilulă crede, că tată- 
pău e ună bărbată forte deşteptă şi cu 
minte; când e de cincl-spre-cfece ani, crede 
că elă e totă atâta de cu minte ca tată- 
său; când e de douăzeci de ani, crede că 
e de două ori mai cu minte ; când e de 
trei-cjecî de ani, crede că tată-său e prostă 
de totă şi nu-i mai primesce nici ună sfatü. 
Când e de patru-decl de ani, bărbatulft 
crede, că tată-său totuşi pricepe ceva şi nu 
e prostă; când e de cincl-decl de ani, sus
ţine, că tată-său scie multe şi alergă dup& 
sfaturile lui; când e de ş0se-decl de ani — 
decă tată-său e mortă — elă e convinsa, 
că tată-său a fostü celü mai bunü omü 
din lume.

0 statistică. Dela 4 Septembre 1870, 
Francia a avutü: 9 miniştrii preşedinţi de 
consiliu; 8 miniştrii de externe; 23 miniş
trii de interne; 9 miniştrii de resbelă; 10 
miniştrii de justiţiă; 12 miniştrii de finan
ţe; 9 miniştrii de marină; 11 miniştrii de 
instrucţiune; 13 miniştrii de lucrări-publicej 
şi 15 miniştrii de agricultură.
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L i t e r a t u r ă .
Atragemă atenţiunea învăţătorilorti 

noştri asupra următdrelora două opuri pe
dagogice, ce au apăruţii de curenda în 
editura şi tipografia David I. B e n v e n i s t i  
din Craiova (Stada Justiţiei 20):

Cursulu mediu-primaru-complectu, pentru 
ambele sexe, de Sciinţele fisico-naturale (Bo
tanica, agricultura, fisioa) redactate după 
programulQ analiticii. Cu 70 gravuri. Pre
ţuia 70 banî, legaţii 1 leu.

*

Cursulu superioru-primaru-compîectu, pen
tru ambele sexe de Sciinţele fisico-naturale 
(Zoologiă, botanică, mineralogia, agricul
tură, industriă şi comerţa), redactate după 
programulQ analiticQ. Cu 70 gravuri. Pre- 
ţulfl 1 leu, legatfi 1 leu 30 bani.

Ambele opuri sunta scrise într’una 
stila uşora şi precisa, întocmite fiinda pen
tru elevii de cl. I I I  şi IV  primară, (anula 
ala 3-lea şi ala 4-lea de şcolă).

*
La Bucuresci a apăruta o frumosă 

colecţiune de versuri, suba titlula: Melan
colie, datorite condeiului d-lui l lie  Ema- 
noilu Ighelu, autorula mai multora scrieri 
literare şi beletristice. Preţuia unui esem* 
piară, constătătora din 142 pag. cu 67 po- 
esii, este 2 lei. — De acelaşi autora a a- 
păruta Voluntarulu, idilă în versuri (piesă 
teatrală). Preţuia 2 lei.

Ambele aceste scrieri se potă pro
cura şi dela librăria: N. Ciurcu, în Bra- 
şova.

In editura librăriei Ciurcu din Bia- 
şova a apăruta: Greşelile învăţătoriiorü le 
James L.-Hughes, în românesce de: Vadle 
Goldişii, profesora. Form. 8° de 103 pig. 
Preţuia 50 cr. — Cartea acésta constă din- 
tr’o mulţime de poveţe pedagogice practce, 
carii pentru toţi bărbaţii de scolă, dér mai 
alesă pentru învăţători şi pentru cei C3 se 
ocupă directa cu instrucţiunea, sunti de 
forte mare valóre. învăţătorii vora găsi în 
cartea acésta o călăuză bună şi credinciosă, 
care le va uşura calea spre progresi şi-i 
vora pune în posibilitatea de a-şi înplini 
mai cu succesa chiămarea lora. De aceea 
ne şi grăbima a recomanda atenţiunii lora 
acéstá foiositóre carte.

*

Liniştea Casei, romana de I .  C. Panţu, 
formata mare 203 pagine. Costă 60 cr.

*

Logofetulu Matei, novelă de I .  C. 
Panţu, formata mare 105 pagine. Costă 
40 cr.

*

In Cernăuţi a apăruta: Novelă de 
castelu, poesiă, de T. Robeanu. Repro- 
ducţiă din „Gazeta Bucovinei“ .

Cursul la bursa din ţfiena.
Din 12 Iulie 1894.

Renta ung. de aura 4°/0 . . . 121.50
Reata de cor6ne unga. 4% . . 95.15
Impr. căii fer. ung. în aura 4V2% . 127 75
Iropr. căii. fer. ung. în argint 4l/2°/o 101-90

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I  emis. 124.25
Bonuri rurale ungare.................. 95.20
Bonuri rurale croate-slavone. . . 96.50

Imprum. ung. cu premii . . . .  150.—
Losnri pentru reg. Tisei şi Segedin. 143.—
Renta de hârtie austr...................98.10
Renta de argint austr...................98.10
Renta de anr nuetr....................... 122.10
Losurî din 1860 .......................  147.—
Acţii de-ale Băncei aust.ro-ungar ă . 1002.—
Aoţii de-ale Băncei ung de credit. . 350.—
Acţii de-ale B&noei anstr. de oredit. 441.—
Napoleondor!...............................  9.95y2
Mărci imp. ger............................ 61.37*/2
London (lire sterlinge)..................125.20
Rente de corone anstr.................. 97.80

Cursulfi pieţei Bra^ovu
Din 13 Iulie 1895. 

Banonote rom. Cump. 9.87 Vând. 
Argint român. Cump.
Napoleon-d’or! Cump.
Galben! Comp.
Ruble rusesc! Cnmp.
Mărci germane Cnmp.
Lire turcesc! Cump.

9.90 
9.86 
9.96
5.90

9.80 Vend.
9.93 Vend.
5.85 Vend.

13.372 Vend.
61. - Vând. 61.35 
— Vénd. - . -

Scris, fon o. Albina 5% 101.25 Vend. 102.25

Proprietarii: Dr. Aurel Mureşianu» 
Redactorii responsabilii: Gregoriu Maiern.

Pentru noulij apaductu alu oraşului
Braşovu este de a se ocupa provi- 
sorice postulu unui dirigentu împreu- 
Datu cu unu salari) anualu de 1300 fi, 
şi banî de locuinţă de 200 fi. anual- 
mi n te.

Reflectanţii pentru acestu postu, 
cari au de a fi ingineri diplomaţi, se 
învită de a şî ascerne petiţiunile ins
truite în modu corespuncjetoru, pănă 
în 26 Iulie a. c. la prânc(u 12 6re, 
acestui magistrata, observându-se, 
cuincă inginerii experţi în construc- 
ţiunea apăducteloru au preferinţă.

Postulu se ocupă imediatu după 
denumire.

B raşovu , 10 Iulie 1894. 

464,2-2 Magistratulu orăşenescu.

Anunciuri
(mserţiuni şi reclame)

Suntfi a se adresa subscrisei 
administrafiuni. In casulu pu
blicării unui anunciu mai muli 
de odată se face scădementfi, 
care cresce cu câiu publicarea 
se face mai de multe-ori.

Administraţiunea 
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Lugoşă. . .
Caransebeşa .
Te rp go va .
Mehadiia . . 
Băile-Herculane
Topleţa . .

pT Í I!uşnv” • • •
ţ  Vércerova. .
I Bucuresci . . I 
y  _____ i

{ pi .
* sos. 
*

5.50

6.30
4.19 
4.04

12.53
12.26
9.20

8.28
7.25
6.48
3.39
4.35
3.15
3.02
2.46
2.21
1.09
1.—

11.25

10.20 
8.21 j  

8.13'

\02 7.05 6.45

5.10

7.13
5.53
5.10
4.05

2.10

10.50
10.45
8.55

8.49

fa0É3 cö

pou
3
4.35

4.05
3.49
340
7.10

Dumin.

1.25
12.11
12.06
10.01
9.53
7.50

7.42
6.56
6.28

8.U2 
6.01 
6.

5.39
4.40

3.23
3.08
251
2.19
2.10;
5.50

2.31
2.11

11.
Trenű
mixtü
3.30 
1. 

12.581 
11.01 
8.071
5.y4
5.12
4.49
4.10

B u d a p e s t  a —A  r a d  i i - T  e  i  u  ş i i

7.15
N o t a :  Orele însemnate în stânga etaţiunilora sunta a se ceti de susa în josa, 

ínsemnéza órele de nópte.

Trenü
mixtü

Trenü
de

persón

Trenü
de

persón.

Trenü

accel

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü 

accel. I

Trenü I Trenü 
de de 

persón. .person.

Trenü
mixtü

10.- 8 05 2.15 pl. Viena . . . sos. 6.02 7.20 3.—
8.05 1.55 10.- 1’ Budapesta. . A■ 7.35 1.20 6.30

3.10 4.24 11.10 4.~ 1.37 • ŞolDoca. . . 1 4.31 11.22 3 .- 9.30 11.35
9.10 8.42 3 55 6.05 6.10 K0S-1 Aiuulií 1 p1- 11.30 8.20 9.45 5.18 3.56
2.30 7.25 4.30 7.05 6.30 P

( j i sos. 11.- 8.10 8.55 V.-
2.44 7.42 4.42 6.40 » G-logovaţîi. 10.48 8.44 6.4'/
3.15 8.20 5.03 7.07 G-yorck . . 10.25 8.20 6.18
3.32 8.39 5.14 7.18 PaulişCi. . 10.11 8.08 6.02
3.58 8.58 5.32 7.50 7.35 Radna Lipova 9.58 7.29 7.56 5.47
4.30 5.50 7.58 Conopft. . . 9.25 7.24 5.09

4.50 6 12 8.14 Berzava. . . 9.09 Y.0Y 4.50
5.40 7 .- 8.51 8.56 Soborşina . . 8.21 6.33 6.26 4 .-

7.28 9.10 9.24 Z-im . . . . 7.45 6.07 5.40
7.54 9 50 Garasada . 7.18 5.19
8.10 9.34 10.06 llia . . . . 7.08 5.44 5.08
8.28 10.24: Branicica . . 6.441 4.42

4.47 8.54 10.- 10.50 Deva . . . 6.02 5.17 4.10 11.32
5.04 9.08 10.11 11.04 Simeria (Pkki) 6.05 5.05 3.59 11.16
6.10 10 06 10.37 11.43 Or<Htie • 5.09 4.40 3.18 10.37
6.39 10.29 12.06 Jibotü . 4.14 2.56 9.03
7.11 10,53 12.30 Vinţul de-jos1. 4.22 2.32 9.12
7.28 1107 11.01 12.44 1f  Alb«-Iu]ia. . t k 4.04 3.59 2.14 8.53
8.13 11.54 11.10 1.02 sos. Teiuşn . . . pl. 3.19 3.35 1.35 8.11 8.55

cele însemnate îndrepta de josa în susö. Numerii în cuadraţî cu linii mai negrii
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